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	UČNA PRIPRAVA

	Učiteljica: 

	Šolsko leto: 
	Datum: 

	Razred:

     5.
	Predmet:

NIT
	Št.ur:


	Zap. št. ure:


	Vsebinski sklop: 

PRST 
	Tematski sklop:

SNOVI
	Učna enota:

Nastanek prsti (1)

Sloji prsti (1)

Vrste prsti (1)
Onesnaževanje prsti (1)
Prst je zmes (1)

	Učni cilj:

Učenci znajo:

· opredeliti prst kot vrhnjo plast tal, ki je sestavljena iz preperelih kamnin in razkrojenih rastlinskih in živalskih ostankov

· dokazati pomen sestave prsti za rast in razvoj rastlin

· pojasniti in prikazati različne lastnosti prsti (barva, zrnatost, zračnost, prepustnost)

· ugotoviti različne vrste prsti glede na okolje
· dokazati pomen sestave prsti za rast in razvoj rastlin

· pojasniti in prikazati različne lastnosti prsti (barva, zrnatost, zračnost, prepustnost)

· ugotoviti različne vrste prsti glede na okolje
· pojasniti proces nastajanja prsti

· ugotoviti glavne onesnaževalce prsti in pojasniti posledice onesnaževanja

· pojasniti, da lahko pride do onesnaženosti prsti pri poplavah

	Učne metode: 

verbalno tekstualna – razlaga, pogovor, opazovanje, primerjanje
demonstrativno ilustracijska – prikazovanje oz. demonstracija

eksperimentalno delo

sodelovalno učenje

	Učne oblike: frontalna, individualna, skupinska

	Učni sredstva in pripomočki: 
različne vrste prsti (peščena, glinena, gozdna, mivka), merilni valji, plastenke, kamenčki, UL, štoparica

	Viri in literatura: 

Program osnovna šola. Naravoslovje in tehnika. Učni načrt (2011). Ljubljana: Zavod RS za šolstvo. Pridobljeno s http://www.mizs.gov.si/fileadmin/mizs.gov.si/pageuploads/podrocje/os/prenovljeni_UN/UN_naravoslovje_in_tehnika.pdf
Krnel, D., Bajd, B., Oblak S., Glažar S. A., Hostnik I: Od mravlje do sonca, Modrijan, Ljubljana 2016                                                                        U/20-22
Mesojedec, A., Hribar Kojc, S., Jenko, Š., Mesojedec, D. (2019) Naravoslovje in tehnika 5. Ljubljana: Mladinska knjiga. 
Splet: 

https://www.youtube.com/watch?v=vqtdFaclWf0
https://www.youtube.com/watch?v=ob2AMqZMLiw
https://www.youtube.com/watch?v=P_GyRCSHjj4
https://www.youtube.com/watch?v=mJWM8xc-3i4

	POTEK UČNE URE

	AKTIVNOSTI UČITELJICE
	AKTIVNOSTI UČENCEV

	· 1. URA: nastanek prsti
PREVERJANJE PREDZNANJA, NAMEN UČENJA IN KRITERIJI USPEŠNOSTI
Na plakat zapišem besedo PRST. Plakat razdelim na tri dele: 

· Kaj že vem
· Kaj želim izvedeti
· Pustim prazno (zadnjo uro dopišem: Česa sem se naučil)

Če je potrebno, dodam še nekaj listkov. Iz plakata skupaj z učenci razberemo, kaj se bomo naučili, da bomo uspešni. 

Primer:

Naučili se bomo: 

· Kakšna je sestava tal

· Kaj sestavlja prst

· Katere vrste prsti poznamo

· Kaj onesnažuje prst

UČENJE IN DOKAZI O UČENJU
Z učenci se najprej pogovorimo o tem, kaj je prst (zgornja plast tal in podlaga za rast rastlin). 

Učenci v manjših skupinah na mizo dobijo delček prsti. Njihova naloga je, da ugotovijo, kaj vse to prst sestavlja. Na tablo prilepim elemente, ki jih v prsti iščejo. 

Kako pa mislite, da prst nastane? 

Z učenci si najprej ogledamo ppt o nastanku prsti. 
· 2. URA: sloji prsti

PREVERJANJE PREDZNANJA
V učilnici si ogledamo plakat z vprašanji in preverimo, kaj smo se že naučili. S pomočjo vprašanj ponovimo: 

· Kaj je prst?

· Kako nastane prst? Kaj sestavlja prst?

NAMEN UČENJA, KRITERIJI USPEŠNOSTI

Ugotovimo, na katera vprašanja smo že dobili odgovore in o čem se bomo učili danes. 

Sprehod do gozda (pred odhodom določimo pare za delo)
Skupine v kozarce naberejo nekaj kamenja, ne povemo pa še, zakaj bodo to potrebovali (element skrivnostnosti). 

Povem, da se nahajamo v gozdu. Tu lahko najdemo gozdno prst. Zakaj mislite, da je ta posebna (vsebuje veliko humusa). 

· Kaj je to humus? Kako nastaja? Zakaj je sploh pomemben?
Povem, da če bi navpično prerezali tla, bi opazili različne sloje oz. plasti. V gozdu lahko najdemo prostor, kjer te plasti lahko precej dobro vidimo. Sprehodite se naokoli in poskušaj ugotoviti, kje bi najlažje videl te različne plasti. 

Na primernem kraju si podrobno ogledamo sloje prsti (sproti tudi na listu). 

· Na vrhu so sveže ali delno razkrojene rastline (listni opad)

· Sledi plast humusa 

· Plast v kateri je malo delcev kamnin in humus (rodovitna prst)

· Plast v kateri je veliko delcev kamnin različnih velikosti

· Osnovna kamnina (podlaga). 

Poudarim, katerih plasti mi ne vidimo, ter da plasti niso vedno enake. Na različnih koncih so plasti različno debele in definirane. V čem se razlikujejo različne plasti? (barva, velikost delcev, korenine…)
DOKAZI IN VRSTNIŠKO VREDNOTENJE

Raziskovalni list.
O raziskovanju se pogovorimo. 

· Kaj ste ugotovili?

· Kje ste imeli težave?

Učenci se razdelijo v pet skupin. Vsaka skupina bo dobila kozarec, v katerem je kamenje.

· Kaj menite, kakšna je vaša naloga?

· Kaj predstavlja kamenje? Ali v našem prerezu vidimo to plast? Kje je? Kaj bi morali narediti, da pridemo do nje?

3. URA: vrste prsti
Ogledali smo si gozdno prst (zgornji sloj). Poznamo pa tudi glineno prst. 

· Kakšna mislite, da je glinena prst? 

· Jo lahko najdete? 

· Lastnost glinene prsti je, da iz nje lahko naredimo svaljke. Poskusite. Vam uspe?

· Kakšni delci kamnin so prisotni v tej prsti?

· Je prisotne veliko vode? Kaj pa organskih snovi? Zraka?

· Menite, da je ta prst rodovitna?

Poleg gozdne in glinene prsti poznamo še peščeno prst. 

· Kaj nam pove njeno poimenovanje?

· Je v njej več zraka kot v glineni prsti?

· Je prepustna za vodo? 
Učenem povem, da v našem okolju najdemo le nekaj vrst prsti. Po Sloveniji in po svetu pa je teh prsti kar precej. Učencem v skupinah razdelim zemljevid Slovenije, na katerem je zapisana natančna sestava prsti. Dam jim čas, da si zemljevid ogledajo. 

· Kaj opazijo?

· Če bi moral z eno barvo povedati, kakšna prst prevladuje pri nas, kakšna bi bila? (rjava)
Povem, da si bomo ogledali še nekaj prsti in ugotavljali njihove lastnosti. 

Razdelim opazovalne liste. Po gozdnih tleh razporedim kozarčke z različnimi prstmi. Učenci potujejo od ene do druge postaje in opazujejo ter raziskujejo prst. Ugotovitve vpisujejo v preglednico. 
· Po čem se med seboj razlikujejo? (po barvi, zračnosti)
· Kakšna prst je na vašem domačem vrtu?
Vrnemo se v učilnico. 

SAMOVREDNOTENJE

Z učenci si ponovno ogledamo plakat, ki smo ga naredili prvo uro. Pregledamo listke pod temo Kaj želim izvedeti. Zdaj vsak učenec odgovori na svoje vprašanje. Z rdečo, rumeno ali zeleno na listek še označi, če ima s tem še kaj težav. 

Učenci se poljubno razdelijo v skupino. Na voljo imajo pet minut. Njihova naloga je, da sestavila nekaj vprašanj in možnih odgovorov, s pomočjo katerih bomo naslednjo uro naredili kviz. 
4. URA: onesnaževanje prsti
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Učencem razdelim slike. Ob njih se pogovorimo o onesnaževanju prsti ter o vplivu človeka na okolje. Na UL z zazličnimi barvami pobarvamo besedilo in slike, ki prikazujejo vrsto onesnaževanja. 
5. URA: prst je zmes
POSKUS: Katera vrsta prsti je bolj prepustna za vodo?

Imamo tri posode in tri različne vrste prsti. V vrat plastenke namestimo kamenčke, da zadržijo prst. V vsako plastenko do enake višine natresemo eno vrsto prsti. V prvo plastenko do roba nalijemo vodo. Ko začne iz plastenke teči voda, začnemo meriti čas. Vodo, ki preteče iz plastenke, lovimo v merilni valj.
Po eni minuti izmerimo, koliko vode je steklo skozi prst v merilni valj. 

Vodim analizo izvedenega poskusa.

Zanima me: 

Zakaj je ena vrsta prsti bolj prepustna za vodo kot druga?
Samostojno delo (domača naloga): 

UL:  Prst je zmes
	Učencem razdelim samolepilne listke. Povabim jih, da nanje vsak učenec zapiše nekaj, kar o prsti že ve. Listke prilepijo na plakat. Skupaj povzamemo ugotovitve. 

Učencem nato na naslednji listek napišejo, kaj želijo izvedeti o prsti. Uporabijo lahko tudi učbenik. 

Sodelujejo v pogovoru.

Delo v manjših skupinah. Učenci poročajo o ugotovitvah v skupini tako, da dodajajo pike k določenemu elementu na tabli. 

Sodelujejo v pogovoru ob ppt predstavitvi. 

ZAPIS V ZVEZEK: 

PRST

Prst je zgornja plast tal in je podlaga za rast rastlin. 

Je zmes delcev kamnin in humusa. 

V prostorih med trdnimi delci sta zrak in voda.

Preperevanje kamnin in nastajanje prsti

Preperevanje je razpadanje kamnin. To je zelo dolgotrajen proces, ki traja več tisoč let. Zaradi preperevanja nastane prst.
Voda zmrzuje in se tali v razpokah kamnin. Kamnine se zaradi hitrih temperaturnih sprememb krčijo in širijo in se krušijo.

Veter brusi kamnine in nastale drobne delce raznaša naokrog.

Lišaji, mahovi, glive in bakterije se naselijo v razpokah kamnin in jih razjedajo.

Iz njihovih odmrlih delov in drobcev kamnin v razpokah nastaja prst.

Odgovarjajo na vprašanja.

Sodelujejo v pogovoru. 

Sprehodijo se po gozdu in poiščejo primeren kotiček. 

Dopolnjujejo razlago in sodelujejo v pogovoru. 

Učenci v parih rešujejo raziskovalni list. Po končanem delu po dva para primerjata svoje ugotovitve in si data povratno informacijo. 

Učenci sodelujejo v pogovoru, nato pa v skupini poskušajo čimbolj natančno sloje prsti predstaviti v kozarcu. 
Učenci opazujejo zemljevid in ugotavljajo, da je v Sloveniji prisotnih ogromno različnih prsti z različnimi strokovnimi poimenovanji.

Raziskujejo in izpolnjujejo preglednico. Pari primerjajo rezultate. Poročajo.

Prilepijo UL, pobarvajo in sodelujejo v pogovoru – delijo predvsem svoje izkušnje. 
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